

国务院原副总理谷牧同志逝世

新闻快递

三星(中国)将召回部分电冰箱

新华社北京11月6日电(记者朱立毅)质检总局6日通报称,三星(中国)投资有限公司日前决定,从11月10日起,自愿召回6个型号的三星双开门电冰箱,中国大陆地区涉及数量总计约32000台。根据通报,此次召回的是自2007年6月到2008年5月期间生产的RSH1STPE1、RSH1TPE1、RSH1VTSW1、RSH1VTPE1、RSH1VTSW1、RSH1ZLAW1和RSH1ZTPE1等6个型号的三星双开门电冰箱。

通报称,本次召回范围内的电冰箱,由于除霜系统存在缺陷,可能导致除霜系统内部短路,损坏冰箱,极端情况下可能引起火灾,存在安全隐患。三星(中国)投资有限公司将对召回范围内的冰箱添加保险装置,以消除安全隐患。

公务员考试作弊案5人被判刑

新华社合肥11月6日电(记者程士华)在安徽亳州公务员考试中作弊的考生王昆,以及帮助他作弊的张双翼等人,6日上午,在安徽省亳州市谯城区人民法院接受审判,涉案5人一审均被判刑。

亳州市谯城区人民法院经审理查明,2009年4月,被告人张双翼为了能让其妻王昆通过安徽省公务员招考,打算作弊,并让被告人张超帮助购买了微型耳机、摄像机等作弊器材。考试开始前,张双翼等人前往亳州市职业技术学院公务员考试考场对作弊器材进行了调试,张超与被告人王宇、周云鹏联系,要求他们在王昆考试时帮助作弊。王宇、周云鹏均为亳州市公安机关试用期民警。

6月14日上午,公务员考试开始,王昆携带微型耳机、摄像机等进入考场,张超、张双翼等人在亳州市职业技术学院附近配合。王昆通过微型

摄像头把试卷题目传出来,王宇、周云鹏做好答案后,张超使用对讲机把答案告知王昆。由于张超使用的对讲机频率与考点无线广播相同,导致考点广播多次出现“调调距离”“向左一点、向右一点”等作弊者之间通话的异常声音。

随后,王昆等人的舞弊行为被亳州市公安局特警支队民警发现。民警当场查获显示器、无线接收器、对讲机等作案工具,现场抓获王宇、杨从坤两人。案发后,张双翼、张超、周云鹏先后到公安机关投案自首,如实供述了犯罪事实。

法院认为,王昆、张双翼、张超传输公务员考试题目的行为,已经构成泄露国家秘密罪,王宇、周云鹏的行为构成非法获取国家秘密罪。法院依法一审判决王昆、张双翼、张超有期徒刑6个月,判处王宇有期徒刑6个月、缓刑1年,判处周云鹏拘役6个月、缓刑1年。

贪官受贿发现假币让对方“补上”

新华社杭州11月6日电(记者方列)受贿收到了一百元假币,事后竟让行贿人来办公室“补上”。浙江省瑞安市潘岱办事处城建办原主任钱翟就是这样一“雷人”贪官。日前,钱翟因涉嫌受贿被检察机关依法提起公诉。

钱翟曾两次向一违章建筑厂房负责人徐某“伸手”。第一次是为别人借钱2万元,但是“借”了之后至今未还上。第二次向徐某要钱是以帮徐某办事为由,实际上却是给老情人。据了解,钱翟有个情人王某,2008年上半年,钱翟为解决与王某的事,需拿出9万元给王某。于是,想到向徐某要钱。他打电话给徐某,提醒徐某的厂房违章很严重,自己保不住他了,需要疏通一下关系。徐某马上答应拿钱让钱翟帮忙疏通关系,并“大方”地拿出了3万元。

除了以借钱为由向他人

索取金钱外,钱翟还多次打着查处违章建筑、帮人疏通关系的旗号,向人索要财物,收取现金、香烟、购物卡等。

更让人吃惊的是,在收受贿赂时收到了假币,钱翟让对方“补上”。2008年上半年,钱翟以自己要和领导要到外面旅游为借口,向某工厂老板谢某要了21600元。收钱后,钱翟首先拿了其中一部分用于赌博;另外一万元存银行。不料,存钱时发现这笔钱中有一张是假币,当场被银行没收了。他对这事“念念不忘”,打电话和谢某说了。后来,谢某去钱翟办公室当着众人面,将100元交给了钱翟。

经审理查明,2007年至2009年,钱翟在担任瑞安市潘岱街道办事处城市建设管理办公室主任及从事城建工作期间,利用查处违章建筑的职务便利,索取他人财物或者非法收受他人财物,为他人谋取利益,金额达157100元。

央视配楼外墙装修方多人被捕

央视新址火灾案有了最新进展。记者昨天了解到,承揽央视配楼外墙装修的多名施工人员,因涉嫌工程重大事故罪被检察机关批捕。这些涉案人员在央视配楼的建设中,有以次充好及把关不严等情况。

据了解,此次被批捕的施工人员大多是盛兴幕墙有限公司的员工。该公司负责央视配楼外墙装修项目。此次批捕的该公司员工有负责央视工程的项目经理、材料员及质量检查员等多人。这些施工人员在央视配楼的建设中,有以次充好及把关不严等情况。

据被拘捕的施工人员供述,央视配楼外墙所使用的保温材料是由河北省廊坊市一

家名为“华能”的建材厂生产的。该厂家所生产的板材等都是合同规定的建材,并且附带有质量检测报告和合格证。但是就在2008年8月,央视配楼外墙安装保温材料时,所使用的材料中有相当部分并非是从“华能”进货,并且这些材料也没有检测报告及合格证。

当时负责材料检验的工作人员虽然发现了这一细节,但是并未予以制止。而该项目的项目经理谷某则以“工期短,以后再解决”为由授意使用该批次的材料。

目前,办案人员正在对这批没有检测报告和合格证的保温材料的来源进行调查。据《北京晨报》

热血青年 革命勇士

20世纪30年代,人民革命犹如处处点燃的星星之火,千百万热血青年从不同的起点,聚集到党的旗帜下,走上革命之路,谷牧就是其中一员。

谷牧1914年9月出生在荣成宁津东墩村一个农民家庭。由于“门衰祚薄”,家境萧条,常受大户人家欺负。祖父对谷牧说:“日子再艰难,也要供你读书,支撑起咱这个家。”

从7岁开始,谷牧就受到了严格的私塾教育,《三字经》《百家姓》《论语》《大学》《中庸》,白话文和算术,均有广泛涉猎。15岁时,考取荣成县立第一高等小学。这些经历,为谷牧日后大量阅读进步书籍,探索救国道路奠定了良好的基础。

高小期间,由于成绩名列前茅并积极参加社会活动,他被吸收为共青团员并开展一些反对国民党的地下宣传工作。1932年7月,他加入中国共产党。

谷牧早年曾在山东省立第七(文登)乡村师范学校读书,后曾任文登乡师中共支部书记。其间,他带领学生宣传爱国主义,传播马列主义,办进步刊物,组建外围群众组织等,从各种进步活动中培育和成长。到1933年秋,文登乡师已有党员30多人,许多人后来成为当地坚持革命斗争的骨干。

1934年谷牧到达北平,参加左翼作家联盟工作,是北平左联负责人之一。主办进步文艺刊物《泡沫》,并在进步文艺团体和文艺青年中开展党的工作。其后被派到张学良的东北军,从事兵运工作,并亲历西安事变。1940年9月,谷牧被调到山东分局机关工作,此时,他的工作由“地下”转为“地上”,主要是掌管机要、起草电报和联络。

1946年,谷牧任滨海直属地委书记兼滨海军分区政委,中共中央华东局秘书长。1948年任中共新海连特委书记兼新海连警备区政委,鲁中南区党委副书记兼鲁中南军区第一副政委。中华人民共和国成立后,任中共济南市委书记、济南市市长,济南警备区政治委员等职。随后,他先后辅佐周恩来和邓小平分管经济工作,在重重困难中维护和推动经济运行。

万人送别钱学森

钱学森的灵柩覆盖着党旗在7名仪仗士兵的护卫中从灵堂内缓缓移出。哀乐响起,人们自觉移向两旁,低头默哀,一位母亲轻声和他三四岁大的儿子说,“这就是大家都尊敬的钱爷爷”,话音未落,人群中开始有人低声抽泣。

昨天上午,钱学森同志的追悼会在八宝山殡仪馆举行,上万群众前往送别。

上午9时,八宝山革命公墓内排起数百米长队,从公墓入口延伸至殡仪馆。这支队伍中的人,全都寂静无声,人员众多,却秩序井然。他们中,



谷牧同志遗像 新华社发

原名:刘家语
出生年月:1914年9月
籍贯:荣成宁津东墩村
业绩:曾为北平左联负责人之一,老一辈无产阶级革命家。历任国务院副总理、中共中央书记处书记、国务委员、第七届全国政协副主席等职。曾率领对外考察团赴西欧,在经济特区和经济技术开发区的兴办、沿海城市开放、外资利用等方面,做出了突出贡献。

扛过枪杆子,拿过笔杆子,谷牧经历了中国革命、建设和改革开放各个历史阶段的众多历史事件。或是实践者,或是指挥者,谷牧的革命生涯可谓峥嵘多彩。

殚精竭虑 力推开放

继全国人大四届一次会议上被任命为国务院副总理后,谷牧在1980年2月召开的党的十一届五中全会上又被选为中央书记处书记。从1978年底到1988年初近10年中,分管对外开放工作。在此期间,他立足国内实际,研究国外情况,积极而审慎地迈出探索步伐。他精心处理各种复杂的权、责、利关系,把中央的重要决策认真地细化为可行的实施步骤和具体的操作措施。

十年间,谷牧一人扮演着多个角色:他既是开放政策探索者,又是政策的推行者;在

中央,他是前线的指挥官;对地方,他是中央的决策者。他在经济特区和经济技术开发区的兴办、沿海城市及其相关地区的开放、外资的吸收利用以及外贸体制的改革等方面,做了大量的规划、组织、检查、督促、协调工作。

1978年5月,中央派出的考察西欧的第一支队伍抵达法国,分管经济工作的副总理谷牧正是该团的负责人。

这是谷牧第一次出国。在回忆录里,他仅用“紧迫感”简单地表达了当时的心情,但考察团已被中西方向的落差所震动。

另一方面,谷牧也看出中国市场对西欧各国的诱惑。谷

牧受到各国总统和总理的会见和宴请,这出乎他的意料——若按照国际交往对等原则,此行的会谈对象可能也是副总理一级的官员。在西德,巴伐利亚州州长卡里在宴会上表示,愿意提供50亿美元的支持,无需谈判,握握手即可。当谷牧离开丹麦时,丹麦首相在机场送行时说:你要到大国访问了,不要忘记我们小国。

考察结束回国后,谷牧与考察团成员合力撰写提交给中央的考察报告。

“我们应当把欧洲当做争取第二世界的一个重点地区,进一步加强工作。”在考察报告中,谷牧提出:为了更大规模地引进国外技术设备,要有灵活的支付方式;在外贸体制上,应给地方、各部以一定的权力;必须进行科技为主导的工业革命;加强技术交流,尽可能多派遣留学生到国外学习。

考察报告首先得到了叶剑英、聂荣臻等老师们的支持。汇报会后,邓小平找谷牧谈话,说:引进这件事反正要做,重要的是争取时间。

1979年5月,谷牧亲赴广东、福建两省。二十多日的调研结束后,他勾勒出了特区政策的轮廓:经济计划以省为主;赋予这两省较多的机动权;财政上划分收支,新增收益较多地留给地方;在深圳、珠海、汕头、厦门各划出一定区域办出口特区,优惠税率,吸引外资,发展出口商品的生产。

1979年9月,谷牧赴日本,敲定了改革开放后的第一笔外国政府贷款,成为日后大规模利用国外贷款的先行者。时至今日,这些最初政策虽已几经调整,但其内核却从未改变。

随后,谷牧出任国家进出口管理委员会主任,着手制定《中华人民共和国中外合资经营企业法》,这是中国第一部利用外资的法律,吸收外商资金从此有了法律保障。

1988年,谷牧年事已高,即将离开国务院领导岗位。当年3月,在沿海地区对外开放工作会议上,谷牧说,外向型经济在沿海地区将会变成活生生的现实,“我有这个信心”。

这次报告被视为谷牧的“告别演说”。在此后的二十多年间,中国逐步同世界经济融为一体,密不可分。这足以告慰谷牧的努力:现实比他的信心走得更远。

综合



11月6日,来自航天十三所的职工们打着横幅排队,准备向钱学森同志遗体告别。

新华社记者何俊昌摄